

RCEP实施三年周

泉州超50亿元货物出口享惠



早报讯 (融媒体记者杜连财 通讯员杨亚燕 陈思越)今年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施满三年。三年来,泉州外贸企业加速融入RCEP超级朋友圈,抢订单、拓市场、增效益,充分享受RCEP带来的关税减免、通关简化、贸易投资便利化等实惠举措,为区域经济高水平合作发展注入了新动能。

作为享受RCEP政策红利的“身份证”,RCEP原产地证书受到广大进出口企业的欢迎。据泉州海关统计,截至2024年年底,三年来泉州海关共签发RCEP原产地证书12411份,货值50.55亿元,预计可助出口企业在进口国享受关税减免超5700万元,其中,鞋靴、文体用品、铝制品、无机化学品等产品受益明显。

泉州系我国鞋类等轻工产品

生产和出口重要基地,受益于RCEP政策红利,大大增强了泉州轻工产品的国际竞争力。“RCEP生效以来,日本对我们的部分产品实施了4次降税,以鞋子为例,现出口到日本的鞋子,关税从原来的6.7%,降到现在的5.4%。仅2024年我们申领对日本RCEP原产地证书47份,货值5070.96万元,预计可获进口国关税减让70.32万元,公司2024年出口增长超过10%,预计今年会更好,目前我们的订单都排到今年4月底了!”晋江好兄弟体育用品有限公司关务主管黄玉婷说。

同时,以生产纸制品、商务文具等文化办公用品为主的艾派集团(中国)有限公司从RCEP政策中受益也很大。2024年,该公司共申领RCEP原产地证书108份,签证金额逾5700万元,可享受进口

方关税减免约287.7万元。“虽然公司出口的笔记本等文具为中高端产品,但仍属于低价值商品,利润空间有限,且行业竞争较大,5%的关税优惠不容小觑。现通过网上申请和自动打印,办理RCEP原产地证书方便快捷,我们开拓国际市场的信心和决心更足了!”艾派集团(中国)有限公司关务总监吴女士介绍。

据悉,泉州海关积极开展“税惠赋能”计划,线上线下一起上,为企业讲解政策,量身定制优惠方案,让企业朋友们明白规则、用上规则,轻松搭上RCEP的优惠快车。此外,海关方面还手把手教企业怎么用好原产地证书的“智能审核”“无纸化申报”和“自助打印”等便捷服务,让企业能充分享受RCEP的关税优惠,开拓区域合作新天地。

泉州晋江国际机场启动“国际通程航班”业务

早报讯 (融媒体记者杜连财 通讯员杨灿威 汪锡慧 文/图)日前,由重庆飞抵泉州晋江国际机场的张先生一家4人不用提取行李,经泉州海关监管,连同厦门航空MF817次航班的159名旅客从泉州直飞菲律宾马尼拉。这标志着泉州晋江国际机场正式启动“国际通程航班”业务。此举将进一步发挥泉州作为连接共建“一带一路”国家空中“黄金通道”的枢纽作用。

“国际通程航班”是在中国海关支持下,方便中转旅客进出境的一种新型中转模式。“国际通程航班”业务开通后,国际通程旅客在始发站办妥行李直挂手续,经由泉州晋江国际机场办理进出境手续后飞往其他城市时,无需提取行李重新托运,直接在最终目的地提取行李即可。这实现了“一票到底,行李直达”,极大地便利了旅客的出行。

据悉,泉州海关以“智关强国”行动为切入点,专门制定了详细的“国际通程航班”业务监管方案,并升级“中转行李”远程后台监管设



施,确保出入境旅客安全高效顺畅通关;强化科技赋能,开发“空运行李监管系统”,实现旅客通关、海关监管与行李传输同步进行,提高通关效率;规范设置国际通程航班中转旅客等候区等场所,优化区域布置,营造温馨候检氛围。同时,打造托运行李先期机检作业平台,应用“远程后台判图”先期机检等技术手段,提升监管效能,为旅客提供了“无感”通关体验,确保该业务顺利开展。

泉州晋江国际机场副总经理陈火斌表示:“在海关、边检等口岸单位的优质通关服务保障下,首发‘国际通程航班’运行顺畅。下一步,泉州晋江国际机场将持续优化服务保障流程,并争取开通更多的‘国际通程航班’,为旅客提供更加安全、便捷、高效的出行服务。”

2024年前11个月,泉州海关累计监管进出境航班3811架次、进出境旅客46.55万人次,同比分别增长60.94%、60.79%。

■栏目主持:
融媒体记者 尤艳萍

连线泉商

武汉市泉州商会 举行新年团拜会

日前,武汉市泉州商会第四届理监事会第三次会员大会暨2025年新年团拜会在汉隆重举行,吸引超过500名嘉宾共襄盛举。

会上,商会详尽回顾了2024年的 工作成就、财务状况及党支部工作亮点。会长洪顺奕发表致辞,鼓励会员在创造商业佳绩的同时,不忘回馈家乡,为泉州的建设添砖加瓦。

尤为引人注目的是,为积极响应泉州市委、市政府号召,武汉市泉州商会特设大学生联谊会联络处,旨在搭建武汉高校与泉州的人才桥梁,促进科创资源对接,吸引泉籍学子返乡创业就业,共促家乡经济社会发展。本次团拜会上,商会正式授牌成立了包括武汉大学、华中科技大学、中南财经政法大学、华中师范大学、武汉理工大学、中国地质大学(武汉)、华中农业大学在内的7大联络处。

泉州宜春商会 开展学习交流活动

近日,泉州宜春商会与福建省江西商会青年分会展开了一场别开生面的学习交流活动,旨在加强商会间联系,共谋发展大计。

此次走访由泉州宜春商会执行会长杨海龙、秘书长周斌带队。福建省江西商会青年分会展行会长程长江热情接待,并详细介绍了商会的基本情况、发展历程、建设成果及荣誉。程会长强调,商会间应加强资源对接,共享发展经验,共同推动高质量发展,实现共赢。

在杨海龙看来,两地商会在资源、产业等方面优势互补,联系紧密,合作潜力巨大。他期望双方能深化合作,拓宽互动领域,实现优势互补、携手共进。

在自由交流环节,与会人员积极发言,围绕商会文化、业务领域、运作模式、创会经验等方面进行了深入交流,同时也增进了两个商会会员之间彼此的情谊,为未来的合作奠定了坚实基础。

泉州平昌商会 援助车祸受困乡亲

近日,泉州市平昌商会展现其社会责任感,迅速响应一起乡亲遭遇车祸的求助事件,为受困的马先生家庭提供紧急援助。

事件起因于马先生不幸遭遇车祸,家庭经济陷入困境。平昌商会得知此事后,立即启动援助机制。在商会秘书长程光辉的引领下,会员们纷纷慷慨解囊,不仅提供财务支持,还给予实际建议和心灵慰藉。同时,商会维权站将通过法律途径争取合理补偿。

此次援助行动不仅为马先生一家送去了及时的温暖,也彰显了平昌商会的大爱精神和社会责任感。马先生的女儿特意撰写感谢信,对商会的善举表示深深感激。

泉州市平昌商会表示,未来将继续秉承回馈社会的宗旨,积极参与公益活动,为社会公益事业贡献力量。